

这个年,就在“浙”里过吧!

一封家书寄深情

编者按

虎虎生威,金虎纳福。农历新年转瞬即至,本该阖家团圆的日子,因为疫情防控和企业生产的需要,很多外地职工都将留在当地过年了。为了让他们真切感受到留守城市的温度,我省各级工会组织都特别定制了系列暖心活

动,让那些留守的职工有了“家”的温暖。

“不让亲情存在于冰冷的屏幕之上,跃然纸上的文字更有温度。”作为宁波市总工会“娘家人陪您留甬过大年”的第一项活动——给远在家乡的父母、伴侣、孩子等直系亲属写上“一封家书”,无疑是特别有温度和爱心的。宁

波市总工会还代为寄送职工的信件,职工挂念的那个人还有机会收到工会寄出的宁波特产一份。

“书信未启,思绪杂陈。如今我已年过半百,您也过了古来稀。落笔开头本习惯性敲笔打下‘亲爱的爸妈’,愣了一下,又无声删去‘爸’这个称呼。时间真是一个贼,偷走了我的青春,也偷走了

我的父亲,若非今日提笔,不知岁月还会偷走些什么?”

“老爸,虽然我为了给妈妈治病,初中没能读毕业就四处打工,每月一领到工资就第一时间跑到邮局给家里寄回去,老爸,你知道吗,每逢那个时候,我都是最轻松与高兴的。每次在邮局办完邮寄业务,我总喜欢在邮局的门口坐一

会儿或站一会儿,看着邮局绿色的邮车出发,进而渐渐消失在我的目光中,那一刻,我觉得我很幸福,我终于能为我们这个风雨飘摇的家分担些许了,绿色的邮车在路上奔驰,我仿佛看到了希望和生机。”

在这些信中,有丈夫写给妻子

的、父亲写给孩子的、女儿写给父亲的,每一封信背后都藏着一颗跳动的心,通过文字,道尽思念!

让我们在“一封家书”中,体悟人生,感怀岁月吧!在此,本报恭祝所有在浙过年的职工朋友新春快乐、阖家幸福!感谢你们为浙江高质量发展作出的贡献!

亲爱的母亲:您好!

第一次提笔写信,缘于宁波市总工会写“一封家书”的倡议,纸墨铺陈,才发现青葱岁月,信文良多,却只这一封,是给您的。

书信未启,思绪杂陈。如今我已年过半百,您也过了古来稀。落笔开头本习惯性敲笔打下“亲爱的爸妈”,愣了一下,又无声删去“爸”这个称呼。时间真是一个贼,偷走了我的青春,也偷走了我的父亲,若非今日提笔,不知岁月还会偷走些什么?

我九个月时,你们把我交给祖母抚养。没有父母在身边的日子也就注定了与他人不一样的开场。我总觉寄人篱下,免不了自怨自艾。尽管爷爷奶奶给足了他们全部的爱意与慈祥,但我潮湿的内心却总渐渐沥沥,在这缕暖阳照射不到的角落里,泛出一丝又一丝不为人知的涟漪。邻家女孩花花绿绿的毛衣令我艳美不已,被爸爸高高举在空中的孩子又惊又喜的呱呱乱闹,竟成了我的向往。我常常远远望着他们,想象自己某一时刻能成为他们。

但更多时候,我习惯望着屋檐下串成线的雨滴发呆。看着它们急切地落下来,落在水缸里,开出了一朵朵花;也看着它们落在石阶上,滴出了一个个小坑洼。我看雨,就像看我的心情。雨点滴进眉目间,种下了小女孩的第一缕心思:我想象着有你们的家,也等待着你们来接我回家。

第一次来到你们身边,恰是在过年前。我穿着红红的新衣服,终于来到了有你们在的家。怯怯的眼神扫着家里的每一个角落,父亲的那一排排书柜给了我第一份新奇感,那是用多少零花钱到小人摊位上都租不来的。还有那餐桌上不一样的烟火味道,带着辛辣刺激着我幼稚的味蕾,高调地提示我将不同以往的生活。妈妈主宰着早餐,每日清晨变化无穷的各色早点替代了曾经一成不变的泡饭油条。过年的街上,是另一番“烟火”。除了不绝于耳的鞭炮声,还有那一群群毛头男孩对着来来往往女孩挑逗而放肆的哨子声。所有的新奇和刺激驱走了内心的陌生和不安感,我接受着不同于祖母身边的生活。

再次离开你们,是在大学毕业后。我走得义无反顾,像

是玩累了归家的孩子,我回到了祖母身边,过着按部就班的生活。我从不曾想过你们会老,也很少念及你们,甚至连一个电话都疏于拨打。待祖母离去后,我仿佛又回到了童年,我躲进我的心里独自淋雨,我把自己的生活剥离在你们的重心之外,我觉得你们有姐弟,而我有自己和那段过往的回忆,这就够了。

我以为生活会这样一成不变,一如孩提,但没想到,父亲也会追随祖母而去。当我探亲回家,看到这个曾经陪我度过少女时代热热闹闹的家,没有了父亲忙碌的背影,心中酸楚不已。曾经看过的书还在,那里藏着父亲的影子,也慰藉过我漂泊的心。如今再翻,泛黄的书页却像一盏明灯,照耀着我来时的路和归去的方向。我忽然明白这天下哪有不爱孩子的父母?只有迫于无奈的生活罢了。

父亲离去后,我回头凝视我儿时走过的路,发现那正是父亲曾经踏过的青石板,我寻着他的生活轨迹,体会感知年少时的他。我庆幸父亲把我留在了他日思夜想的家,在他夜深遥望明月时,想到年迈的母亲有我膝下承欢,心头也能聊以慰藉。也许正是因为把我留在了他的故土上,他才像一个从未远离过故乡的人。我是父亲用思念在故土深深扎下的根。万物皆有源,地上的水汽蒸发出空中,即使在空中漂泊万里,最终还是化为雨水归入大地,一滴滴落进那个女孩的眼里。

母亲,您虽在千里之外,而在家里有幸遇见了“娘家人”——宁波市总工会。他们像父亲般给予我读一本本书的机会,让我在书中慢慢融化曾经的芥蒂,打开心结,极目眺望更远的风景,更多的精彩。也像母亲般温情可依赖,让身在异乡之人少了几多孤独感。

又要过年啦!因为疫情,不能重逢,幸可以寄家书一封,聊述一年相思。待春暖花开时,让我携夫带女来看您可好?那时的我们,不说悲苦,只谈欢喜!

最后祝母亲身体健康!万事如意!

此致

敬礼!

您的女儿施波敬上
2022年1月2日深夜



一封家书寄深情。



宁波市总工会赠送的当地特产。

亲爱的爸爸妈妈:

你们一定很好。

因为我们经常在通电话、视频。虽然最近忙,不过有哥哥妹妹们都在身边照顾着,所以我也不会有太多的担心。你们经常晚饭后会坐在沙发上,边看电视边等待着我会不会与你们视频,有时十天半月没有我的信息,就会赶忙打电话问候,怕我们遇到什么困难或麻烦,虽然只是平静简单问好,但我知道那是多少个日夜的焦急和担忧。

我在宁波挺好的。新年的脚步越来越近了,因为疫情,响应号召,“能不流动就不动”,宁波市总工会举办了一场贴心而盛大的活动“娘家人陪您留甬过大年”之“一封家书”征文,我借此机会向你们和家人送去最真诚的问候和祝福。留甬过年也是一种美好的选择,虽然不能回到你们身边,但我知道你们时刻与我在一起,你们时刻牵挂着我,思念的云朵一直在甬两地天上空飘荡。

每当看到在镜头那端两个白发苍苍,但精神矍铄笑口常开的耄耋老人,我就心安了,心安即是归处。有你们真好,我的乡情也就多了思念,少了距离,暖了内心。

离开家乡已经整整十五个年头了,十五个春秋的艰辛,十五个青春的奋斗,十五个年华的沉淀,我也已经不知不觉步入知天命之年了。你们放心,这里真的很好,这是一个幸福感爆棚的城市。我一直向你们诉说宁波是一个需要用情对待的城市,这里有历史悠久的河姆渡文化,

有静水流深的三江口,有藏书丰富的天一阁,有烟雨迷蒙的东钱湖,有气派万千的鼓楼,我常常开心地告诉你们宁波是个充满人文气息和商业气息的文化商帮之地,它“书藏古今,港通天下”,令人喜爱的地方如家珍般数不尽。

前段时间,镇海疫情让你们牵肠挂肚,你们也不知道镇海离我们这里到底有多远,我是蕲州到漕河的距离,你们说,哦,那也很近的啦。我说没事的,镇海那边控制速度很快,自疫情发生后,从上至下非常重视,该封的封,该隔的隔,该检的检。后来听电视上说解封了,你们也似乎松了一口气,马上电话告知,抑制不住内心的记挂。其实,我们鄞州区这里很安全,在安全范围内,每个人防护措施都非常到位。也许是“儿行千里母担忧”吧,何况常年远在异乡,一年到头难得见一面,每天把我这里的天气预报和新闻动态会作为头等大事关注。

那一年来宁波纯属缘分,来宁波教书育人成了我人生的又一个欢乐港。你们一直教导我做一个正直的人,一个有益于人民的人,赓续着你们的教导,我一直把它作为我人生的方向目标。歌德说:如果工作是一种乐趣人生就是天堂。爱因斯坦说:真正的快乐是对生活的乐观、对工作的愉快、对事业的热心,所以我的生活工作都是开心的。

宁波工会的活动更是丰富多彩,每一次都会让我难忘且获益良多。比如阅读马拉松比赛,我参赛后“如法炮制”在学生中开展,红色

走读中关于民间艺术家的故事我会马上写感悟讲给学生听。我常常会把工作与生活完美结合,经常参加“甬工惠”举办的各类活动,如红色走读、读书沙龙、专题讲座、赠书等,不断丰富自己的业余生活,感知世界的美好,结交许多志同道合和有家珍般数不尽。

前段时间,镇海疫情让你们牵肠挂肚,你们也不知道镇海离我们这里到底有多远,我是蕲州到漕河的距离,你们说,哦,那也很近的啦。我说没事的,镇海那边控制速度很快,自疫情发生后,从上至下非常重视,该封的封,该隔的隔,该检的检。后来听电视上说解封了,你们也似乎松了一口气,马上电话告知,抑制不住内心的记挂。其实,我们鄞州区这里很安全,在安全范围内,每个人防护措施都非常到位。也许是“儿行千里母担忧”吧,何况常年远在异乡,一年到头难得见一面,每天把我这里的天气预报和新闻动态会作为头等大事关注。

那一年来宁波纯属缘分,来宁波教书育人成了我人生的又一个欢乐港。你们一直教导我做一个正直的人,一个有益于人民的人,赓续着你们的教导,我一直把它作为我人生的方向目标。歌德说:如果工作是一种乐趣人生就是天堂。爱因斯坦说:真正的快乐是对生活的乐观、对工作的愉快、对事业的热心,所以我的生活工作都是开心的。

宁波工会的活动更是丰富多彩,每一次都会让我难忘且获益良多。比如阅读马拉松比赛,我参赛后“如法炮制”在学生中开展,红色

亲爱的爸妈:

见字如面!

时间过得真快,归家的心情也越迫切了。想想没有疫情的时候,每到年末,你们千里

望归,总是数着日子盼望团圆,

我们也是早早安排行程,期待难得的相聚。然而,这两年疫情挡住了回家的脚步,也阻断了你们

望归的目光。为了不添乱,为了

不给病毒传播的机会,我们只好

暂时割舍这份极不情愿割舍的亲情,遥安好!

已经很久没给你们写信了。发达的通讯让我们沟通越来越便捷,已不需要绿色的邮筒来承载彼此的惦念。每次和你们视频聊天,似乎说了很多,却又似乎什么也没说。其实,咱们都明白,对于中国人来说,有些话只适合写在纸上,或藏在心

里。我今年已经四十出头了,孩

子也已读高中。人们常说四十

不惑,我最近就在想,在我成

长的过程中,你们给了我什么,我

又该给孩子什么呢?

爸,小时候很怕您,这份怕或许是出于孩子对父亲天生的畏惧,或许真的只是因为您太严厉,印象中很少看到您脸上开心的笑容,很少能感受到您对孩子直接地表达爱意。直到那年,小转身做手术,我一个人坐车从江西赶到蚌埠,将近二十个小时联系不上(那时候我还没有手机),您很着急,听二姐说您从医院到火车站来来回走了十来趟。当您下了火车,看见您时,我真的不敢相信,您瞬间老了许多,憔悴、沧桑,甚至眼神中还有无助。那一次,我才真正明白,坚强的老爸也会有脆弱无助的时候,在您严厉的外表下面,其实一直藏着颗柔软的心。

我的工作也是一种日常,我发动态也是悄悄地告诉你们我在这里挺好的,你们不会使用微信、QQ,虽然看不到我的动态,哥哥妹妹会将手机看到的关于我的一切信息随时给你们看。我的视频号,有我的朗诵和各种活动,你们看了知道我在这里挺好的也就放心了,看我过得挺诗意的,想着原来诗意和远方都在我身上体现着,你们也笑了。

如果这封信能载着我的祝福飞越甬江跨明州到达你们的手中,你们将是幸运的,那一定要感谢宁波工会。感谢有这样一次有意义的活动。

千言万语化成一句话:祝愿您们新年快乐,虎年大吉,寿比南山!

此致

敬礼

你们的可爱女儿:艳芳

2021.12.20

从没有动过坏心思。现在,我虽然没有您和奶奶做得那么好,但也尽可能地去帮助别人,也在用自己的言行去温暖周围的人,把这份善意传承下去。

不知不觉已到中年,到了上有老下有小的年龄,明显感觉肩上的担子越来越重。妈,记得十几年前,我曾经问过您:“这辈子您经历了那么多,是怎么过的?”您就告诉我一个字“熬”。粮食不够吃,就求亲告友去借;学费没攒够,就东家一百西家几十去凑;零食没有,怕孩子眼馋,腌个萝卜醋个蒜……就这样,您和爸一点点将我们姐妹几个“熬”大。现在想想,正是这种能“熬”敢“熬”的心态培养了我们不怕挫折的精神,让我们在面对人生困境时,能够乐观面对,坦然度过。

老爸是那个时代少有的文化人,但时运不济,错失一个又一个机会,没能成为机关干部,也没能成为人民教师,一生只能与土地为伴。换作是谁,心中都会有不甘,有抱怨。但老爸您从来没有将怨天尤人的情绪传递给我们,反而处之泰然,您用自己的行动告诉我们,即便荆棘满途,也要勇敢前行,乐观向上永远是生活的底色。老妈没有文化,却能将生活安排得井井有条,小时候缺吃少穿,老妈总会用自己的一双巧手装点我们的生活。白天干活没时间,就晚上十点和面,早上四点蒸馒头;孩子太多买不起新衣,就起早贪黑旧做新,让孩子穿得干干净净整洁出去。你们是一对亲密的“战友”,为我们姐妹几个营造了健康、温馨、安全的生长环境。你们携手同行五十多年,既分工明确,又相互协作:老爸负责“外交”,决断大事,负责经济;老妈操持“内政”,洗涮浆洗,吃喝用度。

你们用自己一辈子的时光告诉我们,什么是爱情最好的模样。回想起来,你们也不是没有矛盾,没有分歧,但你们常常能够找到妥善解决问题的办法。你们没有控制对方的意识,在外面老妈总是听老爸的,给老爸足够的尊严;在家里老爸总是听老妈的,给老妈足够的“主权”。你们平等尊重、互相理解的相处方式深深影响到儿女们。

恭祝二老:

身体健康,平安吉祥,阖家幸福美满!

女儿杜群 敬上

来桂,亲爱的!

转眼之间又是一年,从1995年元月到现在,我们结婚跨过了二十七个年头,多年来,不知经历了多少风风雨雨,也让我明白了很多道理。春节临近,在外的游子想家了,想起我们在一起时的温暖,想起我们日常生活的磕磕绊绊,相互包容爱意,不由自主地第一次感情流露!

在宁波市总工会的鼓励下,我鼓起勇气向你写信,这信不同于通话,不同于微信聊天,是个人的真实感情,是最亲的,是最接近的人,我感觉越来越好用言语表达,怎么称呼你?老婆!太俗,夫人!太雅,太太!太远,不如就亲爱的吧!

亲爱的!这么多年一路走来,不知让你经受了多少委屈,总之辛苦你了!岁月不饶人,孩子们都长大了,我们也都老了!

孔子说,五十知天命,我们是既知天命,又在努力改变着我们的天命,现在何婉大学毕业工作结婚了,何凯重点高中正确的世界观开始形成,这其中的付出可想而知,其中最大的功劳当属于你。去年公司要

求留甬过年,家里的一切都靠你,收晒洗捡,里里外外,人情

世故,个中冷暖只有你知,此时此刻可能你还在忙于家务,工作,夜深人静的时候内心多了些牵挂!不为别的,只为家庭和睦,儿女成才。

本来今年不出意外,我可以回家过年的,公司打算放假一个星期。可事不随人愿,偏偏这个时候节点,宁波北仑疫情波及周边,看到白衣天使、公安交警忙碌的身影,我为我们国家强大的组织协调能力感到由衷的钦佩,也感谢奋战在一线的工作人员,是他们给予了我们安定团结的外部环境,因此我响应公司号召,决定留下过年,尽个人绵薄之力做些疫情防控力所能及的事,这可苦了你与孩子们!我内心无比愧疚!

公司以及宁波工会特意组织了活动,让我们在外的游子有了家的感觉,年的味道,你们在家可要欢欢喜喜过大年哟,因为我会牵挂你们!

但愿人长久,千里共婵娟!

亲爱的,我爱着你和家人,我们会有更好的明天!

此致

敬礼!

你的爱人义民

2022年1月6日

利全吾妹:

当你收到这封信时,不必惊诧。因为疫情严峻,今年又不能回家过年了。政府为了控制疫情,鼓励留甬过年。工会特意办了“娘家人陪您留甬过大年”活动,而活动的第一项就是写“一封家书”,寄给老亲们的亲人们。

自父母去世,我离家也快十八年了,这么多年,老家的大事小事都托你来处理。而你总是无怨无悔,事情都办得顺顺利利!做哥的对你由衷的佩服和感激不尽。你也知晓,我口拙,不善言辞!但你为我做的一切我都记在心里。

你给我织的红背心,每到冬天的时候,我都会穿上几天。虽然看起来已经落伍了,不时兴了,我总舍不得丢弃,穿在身上,暖在心里,里面包含着我们兄妹几十年的情谊。咱父母没多少文化,去世得早,也没给我们留下什么财富。他们留给我们的是无尽的思念,还有诚实待人的品格